



Почему Северная Корея решила пойти путем Казахстана?



Когда и как госорганы имеют право проверять бизнес?



Рашид Нугманов, режиссер, сценарист, продюсер

# КАПИТАЛ

№19  
(620)



ИЗДАЕТСЯ С 2005 ГОДА

// ЧЕТВЕРГ, 14 ИЮНЯ, 2018

ДЕЛОВОЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

Сколько стоит «взломать» конкурента?

8 страница

Как супруги открыли три молочных завода

10 страница

Переживет ли рынок ручного шоколада спад интереса?

6 страница

Как алматинец продает подписи онлайн

5 страница

Как сделать бизнес на корме для животных?

7 страница

Мы в сети



kapital.kz

## Драконовские меры

Как Китай защищает свой рынок от казахстанского зерна

Валерий Сурганов

Китайские чиновники и бизнесмены на встрече с руководством Минсельхоза объяснили, почему квоты на ввоз казахстанского зерна в Китай до сих пор не повышены. «Капитал.kz» узнал все эксклюзивные подробности на месте событий.

Государственный визит президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в Китай на прошлой неделе ознаменовался подписанием 40 документов экономического характера на общую сумму \$13 млрд. Ключевым соглашением в сфере сельского хозяйства стал проект АО «КазАзот» с китайскими компаниями Cathay Industrial Biotech и SIPIC Construction. Он подразумевает строительство на территории Казахстана зерноперерабатывающего завода стоимостью \$2,5 млрд. Но, главное, планируется, что это предприятие ежегодно будут загружать казахстанские фермеры, поставив на него объем в 2,5 млн тонн зерна. Это очень хорошее подспорье, учитывая то, какие сложные переговоры по линии Минсельхоза предшествовали подписанию.

**Главное – продать, а не купить**  
Чтобы прояснить картину в целом, невозможно обойти вниманием логику импорто-экспорта в каждой стране. Ясно, что любая страна старается больше продать своей продукции, чем купить и завезти в качестве импорта, обогатив зарубежных производителей.

Однако ни одна страна в мире не может себе позволить не то что отказаться от импорта, но и резко его сократить. В противном случае ее ожидает нехватка и дефицит товаров, как ныне в Венесуэле и Северной Корее или как раньше в Советском Союзе. Потому что ни одно государство не способно себя полностью прокормить и обеспечить всем необходимым, приходится докупать на мировом рынке.

Тем не менее это приводит к тому, что по каждой товарной позиции, по каждой квоте на ввоз той или иной продукции, по каждой таможенной пошлине на импортируемый товар ведется ожесточенная борьба между разными странами. Да, она ведется за столом переговоров, но каждый старается выдержать свой интерес: больше продать и заработать для своей страны и меньше купить и соответственно потратить из своих «карманов».

Что касается Китая, то его рынок настолько огромен и требует такого количества сельскохозяйственного сырья или продуктов его переработки, что ведущие страны мира буквально выстраиваются в очередь в желании угодить китайским покупателям. Собственно, аналогичным образом дела обстоят и с Индией, куда такие аграрные державы, как Австралия и Канада, спешат доставить кораблями масляные и бобовые, моля бога, чтобы Индия не ввела заградительные пошлины для их товаров, боясь хоть как-то обидеть или задеть эту страну, обеспечивающую их фермерам колоссальный рынок сбыта.

Китайский рынок сбыта – это тоже одна из сторон той мощи, которую сформировала Поднебесная: за него идет постоянная конкуренция, и Казахстан в этой конкурентной борьбе делает пока только первые шаги.

**Китай не делает поблажек Казахстану**  
Безусловно, настоящим прорывом государственного визита Елбасы в Пекин можно считать подписание протоколов между Минсельхозом РК и Главным таможенным управлением КНР по инспекционным, карантинным и ветеринарно-санитарным



требованиям по говядине, экспортируемой из Казахстана в Китай.

Однако и соглашение по строительству зерноперерабатывающего завода находится в том же ряду. Разница лишь в том, что долгое путешествие говядины из Казахстана в Поднебесную имело свой бэкграунд: о нем много говорили и писали и вот, наконец, это свершилось! С казахстанской пшеницей и ее ухабистой дорогой в Китай история не менее увлекательная.

Дело в том, что в минувшем 2017 году наша республика экспортировала в КНР 307 тыс. тонн пшеницы, заработав \$57,5 млн. При этом следует учитывать, что только 100 тыс. тонн зерна было завезено в Китай по существующей квоте, то есть без уплаты таможенных пошлин. Остальные 207 тыс. тонн злаков ушло в Поднебесную по поистине драконовским пошлинам – 82% от стоимости одной тонны.

Ясно, что мы имеем дело с заградительными, оберегающими собственный рынок пошлинами. Но в любом случае это приведет к тому, что большого количества пшеницы сверх квоты Казахстан в Китай не завезет. Свыше 200 тыс. тонн поверх квоты с уплатой 80-процентной пошлины в прошлом году – это скорее аномалия. И китайские импортеры однозначно будут искать других поставщиков из стран, в отношении которых Китай поставил более «дружественные» пошлины или повысил квоту до более серьезного уровня.

Почему так происходит, можно только догадываться, но лучше тысячи слов скажет одна новость: Беларусь и Китай в эти же дни на полях саммита ШОС в Циндао подписали договор о безвизовом режиме между двумя странами. Мы же просто не рассматриваем этот вопрос, продолжая находиться в плену антикитайских фобий, напротив, на деле может происходить

ужесточение визового режима между нашими государствами.

К тому же антикитайские настроения могут нагнетаться в казахстанских СМИ. А эти два вопроса являются одними из самых чувствительных для китайской стороны во взаимоотношениях с любой страной.

**Китай хочет, но пока не может нам доверять**

Так или иначе, но за разрешение зерновой дилеммы в ручном режиме взялся заместитель председателя правительства – министр сельского хозяйства РК Умирзақ Шукеев. Во-первых, активность руководства Минсельхоза на китайском направлении подготовила плацдарм для подписания уже упомянутого протокола по долгожданному экспорту говядины из Казахстана в Китай. Во-вторых, еще в начале года после прихода на должность главы МСХ Шукееву удалось решить проблему кризиса со сбытом зерна у казахстанских фермеров. По сути, благодаря его усилиям государство само стало покупателем пшеницы у отечественных аграриев, расплатившись с ними по рыночной цене. Таким образом, теперь на элеваторах находится государственное зерно, ожидающее благоприятной конъюнктуры на мировых рынках, чтобы уйти на экспорт и возместить вынужденные затраты. К тому же впереди – новый урожай, поэтому выход на экспорт казахстанской пшеницы необходимо найти заблаговременно.

Накануне визита Нурсултана Назарбаева в Китай и его участия в саммите ШОС представительная делегация из КНР посетила Астану, где встретилась с руководством Минсельхоза.

[Продолжение на стр. 3]

Цифра номера

\$2,3 млрд

Похитили хакеры с 2011 года у криптоинвесторов, что составляет около 1% от общей капитализации этого рынка

Подробнее [Стр.4]

Спикер номера

Ануар Тугел,

глава Республиканской коллегии адвокатов (РКА)

Подробнее [Стр.4]

Цитата номера

«За 15 лет деятельности мы впервые столкнулись с тем, что ответственность за контент, которая была перевозложена на операторов»,

– Искандер Ишмухамедов, юрист Terraline

Подробнее [Стр.7]

Автомобили

Toyota C-HR: не боится запачкать диски

Подробнее [Стр.12]

Доступен на:

КАПИТАЛ

ЦЕНТР ДЕЛОВОЙ ИНФОРМАЦИИ KAPITAL.KZ ЗАПУСТИЛ ОФИЦИАЛЬНЫЙ КАНАЛ В TELEGRAM

TELEGRAM.ME/KAPITALKZ











